










Den 1. november 2009 har 
Birthe Bryld og Tina Klose, 

der er ansat i Rekruttering 
og Løn, 25 års jubilæum.

Irma Spottag har været ansat på Daghjemmet 
Bjergegårde siden 1984. Irma har været ansat 
siden åbningen af Fyns første daghjem for voksne 
multihandicappede borgere. Vi er rigtig glade for 
Irmas arbejdsindsats på Bjergegården og ønsker 
stort tillykke med jubilæet. 

Den 5. november 2009 
har Dorrit Suhr 25 års 
jubilæum. Hun er ansat 
som konsulent i Ældre- 
og Handicapforvaltningens 
Visitationskontor.

25 års 
jubilæum 25 års 

jubilæum

navnenyt

25 års 
jubilæum

Administrationen 
vaskede hænder

Uge 38 var national hygiejneuge i Danmark. Det satte vi i 
Odense Kommune fokus på med en kampagne rettet mod 
kommunens administrative personale. De små, grønne 
GERMi’er var at fi nde overalt på kontorer, gange og kantiner. 
Nu er de forhåbentlig udryddet? HUSK at vaske hænder...! 

16

November · 2009



25 års 
jubilæum

Chefsekretær Birgitte Toft 
Andersen, Ledelsessekretariatet, 
By- og Kultur forvaltningen, har 
den 1. november 2009 været ansat i 
Odense Kommune i 25 år.

Den 1. november 2009 har ikke mindre end 
fi re medarbejdere hos Odense Brandvæsen 
25 års jubilæum.
Beredskabsinspektør Kent Frøberg Larsen  
Beredskabsassistent Bjarne Langhoff Boller 
Beredskabsassistent Carsten Knage Jensen 
Beredskabsassistent Torben Preben Schmidt 
Foto: Fra venstre Kent, Bjarne, Carsten og Torben

Vi sender 
et stort tillykke 

til alle!

25 års 
jubilæum

25 års 
jubilæum

Fuldmægtig Per Houborg, 
Økonomifunktionen, 
By- og Kulturforvaltningen, 
har den 1. november 2009 
været ansat i Odense 
Kommune i 25 år.

GERMinator  Vask hænder! – for din egen, din families og dine kollegaers skyld.

Har du vasket hænder?
– det er sygt at lade være...

Vi vasker hænder!
www.odense.dk/haandvask

ATJU!! Nu håber jeg, de 
kan lide kagen 

Gi’ kun kage til dine kolleger 
- husk at vaske hænder 

Har du kage med? 

Er det hjemmebag? 

Ja, det er hjemmebagt 
squashkage
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En del af Thorben Enghart Jørgensens 
arbejde med grundvandsbeskyttelse 
foregår i ”marken” både når han 
arbejder for Grontmij | Carl Bro og 
Odense Kommune.

18

November · 2009



Ideen til samarbejdet opstod, da Grontmij | Carl Bro 
manglede kompetencerne til at udfylde et job. 
– Vi manglede en mand til en meget specifi k opgave, så 
vi skulle fi nde en god erstatning. Og den kompetence 
fandtes i Landbrug og Grundvand, fortæller gruppele-
der Steve Ulf Hansen, som derfor kontaktede kontorchef 
Knud Søndergaard i Landbrug og Grundvand i By- og 
Kulturforvaltningen.

Klar til fl ere samarbejdsaftaler
Det strategiske samarbejde betyder, at Grontmij | Carl 
Bro kan låne en medarbejder og betale tilbage med det 
samme antal konsulenttimer på områder, som kommu-
nen ikke selv kan løfte. 
– Hvis vi tager de meget store briller på, så kommer Dan-
mark til at mangle arbejdskraft pga. de små årgange. Vi 
bliver nødt til at tænke nyt og fi nde samarbejdsformer, 
så vi kan løfte fremtidens arbejdsopgaver. Og så har vi nu 
fået mulighed for at arbejde sammen med vores kunder 
på en helt ny måde, siger Steve Ulf Hansen, som gerne 
ville åbne for endnu fl ere samarbejdsmuligheder.

Også medarbejderne i Landbrug og Grundvand er til-
fredse med samarbejdsaftalen. 
– Vi har ikke arbejdet sammen med et konsulentfi rma 
på den her måde før. Men som leder ser jeg et klart po-
tentiale i samarbejdet for både medarbejdere og konto-
ret. For mig er det vigtigt, at medarbejderne kommer ud 
og bliver udfordret på deres faglighed i en anden sam-
menhæng. Medarbejderne skal selvfølgelig have lyst til 
at blive udstationeret og føle sig trygge ved at komme 
ud i en privat virksomhed, siger kontorchef Knud Søn-
dergaard.

Indsigt i nye områder giver kompetencer
Agronom Thorben Enghart Jørgensen har været glad for 
at være udstationeret. 
– Som medarbejder er det spændende og inspirerende 
at kigge inden for i en ny butik, siger Thorben Enghart 
Jørgensen, som netop har været på arbejde i Ålborg for 
Grontmij | Carl Bro.

Thorben Enghart Jørgensens skulle føre tilsyn med 22 
dyrkningsaftaler, som Ålborg Vandforsyning har med 

landmænd. Han tjekkede, om landmændene overholdt 
aftalerne og f.eks. ikke opbevarede sprøjteredskaber på 
gården.
 – Ålborg Vandforsyning er pionerer på området for 
grundvandsbeskyttelse. Så det gav mig en stor indsigt i 
et arbejde, som vi i Odense slet ikke er i gang med end-
nu, siger Thorben Enghart Jørgensen. 

Bedre end kursus
Derfor har Thorben Enghart Jørgensen dyrebare erfa-
ringer og kompetencer med hjem, som han kan bru-
ge i det arbejde, som Odense står overfor i forhold til 
grundvandsbeskyttelse. Netop udvikling af kompetencer 
er væsentligt. – Mine kompetencer bliver brugt i en ny 
sammenhæng, og det udvikler mig fagligt. Man går fra 
arbejdet med nye erfaringer, som kan bruges hjemme. Et 
kursus giver ikke samme mulighed for at komme ned i 
materien, mener Thorben Enghart Jørgensen.

Knud Søndergaard ser også andre fordele i samarbejdet. 
– Det kan også være med til at fastholde dygtige med-
arbejdere og gøre vores kontor til et attraktivt sted at 
arbejde. Kontoret får også gavn af, at en medarbejder 
kommer hjem fra en anden kultur, ikke kun med de nye 
erfaringer, men også med inspiration til den måde, vi 
organiserer arbejdet på.

Udstationeret i 
privat virksomhed
Afdelingen Landbrug og Grundvand har indgået et strategisk 
samarbejde med Grontmij | Carl Bro, hvor medarbejderne 
udveksler arbejdskraft og kompetencer.

Tekst: Kristina Edrén, Foto: Nanna Lise Vester
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Ungekontakten udvider nu åbnings-
tiden, så unge med problemer kan 
få hjælp alle ugens dage. Samtidig er 
målgruppen udvidet til også at 
omfatte 13-23-årige.

Tekst og foto: Per Seyffart, psey@odense.dk

Man kan godt være ked af det, selv om andre ikke kan 
se det! 

Sådan lyder budskabet fra kommunens åbne rådgivning 
for unge, Ungekontakten. Det står lige nu at læse på 
www.odense.dk/ungekontakten samt i foldere og på pla-
kater, der er ved at blive delt ud på skoler, ungdomsud-
dannelser og andre relevante institutioner i Odense. 

Budskabet er en klar opfordring til unge om at henvende 
sig, hvis de er triste, bekymrede eller kede af det og ikke 
føler, de kan tale om det med venner eller familie. 
Der er nemlig fl ere unge end tidligere, som i dag står 
alene med deres problemer. Og undersøgelser viser, at 
de unge ikke altid ved, at de kan få hjælp til at løse pro-
blemer. Det kan resultere i, at de dropper ud af uddan-
nelsen og går i stå.

- Skønsmæssigt vil mellem fem og ti procent af en år-
gang i perioden mellem de er 13 og 23 år have brug 
for rådgivning. Det kan være skilsmisse, konfl ikter der-
hjemme, grov mobning eller misbrug i familien, som 
vælter den unges hverdag og giver problemer i forhold 
til uddannelsen, siger Lene Schultz Larsen, der er leder 
af Ungekontakten. 

- Alle er velkomne til at henvise til og kontakte Unge-
kontakten – det kan være de unge selv, venner eller på-
rørende. Ring eller send en e-mail, tilføjer Lene Schultz 
Larsen.
Hidtil har målgruppen kun omfattet 15-18-årige, og det 
har betydet at Ungekontakten har måttet afvise en del 
henvendelser. Derfor udvides målgruppen nu til at være 
de 13-23-årige.

Hurtig hjælp er nødvendig
Nyt er også, at Ungekontakten tilbyder rådgivning alle 
ugens syv dage. Den unge kan ved en henvendelse få 
hjælp inden 24 timer. 

- Hjælpen skal være tilgængelig, mens motivationen er 
der. Og de unge har en forventning om, at der bliver rea-
geret hurtigt og smidigt, siger Lene Schultz Larsen. 
Velfærdsministeriet fi nansierer styrkelsen af Ungekon-
takten med i alt fem millioner kroner over en fi re-årig 
periode. 

Rådgivning til unge 
inden 24 timer

De fem rådgivere i Ungekontakten er, 
set bagerst fra venstre, Pia Majgaard, 
Tanja Jensen, Marie Pinholt, 
Lene Schultz Larsen, Lisbet Hedegaard.

Læs mere på nettet:
odense.dk/ungekontakten
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Kommuner, regioner og staten 
er på vej med en fælles digital 
Dokumentboks med tilhørende SMS-
funktion. 

Tekst: Birgitte Hjelm Paulsen, bihp@odense.dk

Dokumentboksen og SMS-funktionen, der bliver kaldet 
NemSMS, skal samle al kommunikation mellem bor-
gere, virksomheder og offentlige myndigheder ét sted. 
Det vil give bedre service til borgere og virksomheder, 
effektivisere arbejdsgangene internt i kommunen, spare 
på udgifterne til papir, kuverter og porto og understøtte 
en miljøvenlig administration.

Ti frontløbere er klar
Ti af kommunens afdelinger har tilbudt at være frontlø-
bere på Dokumentboks/NemSMS. Tandplejen vil via en 
NemSMS minde deres unge brugere om, at nu er det tid 
til tandeftersyn, og at de skal huske at medbringe ek-
sempelvis tandbøjle. Plan og Byg vil kommunikere med 

Doku … hva’ for 
noget?

borgere og virksomheder om byggesager gennem Doku-
mentboks. Ydelseskontoret, der hvert år sender mange 
tusinde breve til borgere, vil give en hurtigere service 
og spare porto ved at benytte Dokumentboks. Og i Ak-
tivitet og Træning vil man sikre et større fremmøde til 
genoptræning ved hjælp af NemSMS-beskeder.

Hold øje med Medarbejderportalen samt odense.dk/
e2012, hvor du fremover vil kunne læse om projektet 
eller kontakt projektleder Birgitte Hjelm Paulsen, 
bihp@odense.dk for mere information.

Nye 
ventilationsanlæg 
sparer 200.000 kr. 
om året

Torben Hansen (Ældre og Handicap), Bjarne Andersen (Energi-
vedligehold), Michael Jensen (teknisk servicemedarbejder, Ældre-
center Øst), og Preben Nielsen, Lars Konradsen og Henrik Væver, 
alle Bravida foran et andet af kommunes nye ventilationsanlæg

Foto: Morten Bak

Det kan betale sig at investere i energioptimering, viser 
et eksempel fra Ældrecenter Øst i Vollsmose. Her har 
man som led i bestræbelserne på at nedsætte CO2-udslip 
skiftet seks udtjente ventilationsanlæg ud med to nye 
og effektive, der tjener sig selv hjem på seks år. Projek-
tet er blevet til i samarbejde mellem Odense Kommunes 
Energiafdeling, Ældre og Handicap Forvaltningen, Ener-
Vision og Bravida.  
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I 1946 fi k Odense Kommune sin første venskabsbyaftale 
med Norrköping i Sverige. Anden Verdenskrig var netop 
afsluttet, og i efterkrigsårenes Europa var der en stor 
trang til at oprette fredelige mellemfolkelige kontakter 
på både nationalt og ikke mindst lokalt niveau. 
Sproglige og kulturelle ligheder gjorde det oplagt, at de 
nordiske kommuner hurtigt fandt sammen i venskabe-
lige alliancer. De første pennebreve og kurmagerier fra 
dengang er derfor også kernen i Odense Kommunes nu-
værende samling af venskabsbyer. 

Stærkest i Norden
Ud af Odense Kommunes 20 venskabsbyer kommer syv 
af byerne fra vores nordiske nabolande. De øvrige byer 
dækker geografi sk f.eks. Columbus (USA) i vest, Izmir 
(Tyrkiet) i syd til Funabashi (Japan) i øst. 
Henrik Poulsen er kommunens koordinator i forhold til 
venskabsbyerne. Én opgave har fulgt ham en årrække 
trods skiftende stillinger i forvaltningen.  
- Vi har gennem tiden knyttet stadig tættere bånd til vo-
res nordiske venskabsbyer og en del andre, men så er der 
også fl ere af vores venskabsbyer, som vi i lange perioder 
sjældent hører fra. 

Venskabsbyer for alle
Venskabsbysamarbejdet har vist sig nyttigt i mange sam-
menhænge. Det kulminerede i midten af 1990’erne. 
Dengang blev Odense for alvor sat på verdenskortet, 
da samarbejdet med Funabashi i Japan resulterede i, at 
byen opførte en 26 ha H.C. Andersen-park med tilhøren-
de museum og kopier af bygninger og mølle fra Den Fyn-
ske Landsby. Parken har årligt 500.000 besøgende og er 
således en blivende reklamestander for Fyn og Odense. 
- Samarbejdet med venskabsbyerne kører på mangfoldig-
hedens strenge. Byerne er en fælles platform, som hele 
kommunen kan benytte sig af. Lige fra skoleklassen, der 
skal på udfl ugt, institutionen, der skal udveksle elever, 
og til embedsmænd og politikere, der tager på studietu-
re til venskabskommunerne, fortæller Henrik Poulsen.

Nye samarbejdsformer erstatter venskabsbyer
Den sidst ankomne venskabsby er Schwerin i Tyskland 
fra 1993, og der er ingen aktuelle planer om at indgå 
fl ere venskabsbyaftaler. Odense Kommune deltager til 
gengæld i mange andre internationale miljøer, hvor net-
værk, samarbejde og vidensdeling står øverst på dagsor-
denen. 

Fra penneven 
til globalt 
samarbejde
Venner for livet. Sådan kan 
man med god ret omtale 
vores venskabsbyer. En 
gammel tradition, der lever 
videre i bedste velgående. 
Side om side med mange 
andre kommunale 
kontakter på internationalt 
plan.

Tekst: Thomas K. Holst, tkhol@odense.dk

Odenses 
venskabsbyer

Columbus

Kopa

Upernavik
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- Venskabsbyer har sine fordele, men også begrænsnin-
ger. Der er ingen tvivl om, at venskabsby-konceptet passer 
godt til vores relationer i fjernøsten, hvor de personlige 
og formelle relationer er afgørende. I andre sammen-
hænge vil et bredere og mere fl eksibelt internationalt 
samarbejde have større værdi for Odense Kommune. Det 
kan f.eks. være via konkrete tidsafgrænsede projektsam-
arbejder med andre byer, mener Henrik Poulsen. 

Og nej, vi sletter ikke byerne på listen, selvom kontakten 
til nogle af byerne er minimal.
- Det ville være en udansk gestus, og vi har heller ikke 
været ude for, at andre har gjort det, siger Henrik Poul-
senog smiler. Så det er venner for livet.

avogur
Klaksvig

St. Albans

Groningen Schwerin
Katowice

Brno

Kaunas

Kiev

Izmir

Petah-Tikra

Trondheim

Norrköping

Tampere
Östersund

Funabashi

Shaoxing

Iksan City

Læs mere på nettet: 
www.odense.dk/By&Miljø/Internationalt arbejde
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Babyer i BorgerServiceCenter 
Odense
Syv mødre og syv babyer mødte den 23. september 2009 
op i BorgerServiceCenter Odense. De skulle give deres 
uforbeholdne mening om Odense Kommunes digitale 
pladsanvisning, der giver forældre i Odense mulighed 
for at skrive deres børn op til pasning via nettet. Det var 
første gang, at BorgerServiceCentret holdt et brugermøde 
på denne måde, men det bliver ikke den sidste. Aktiv 
borgerinddragelse er nemlig noget, man i hele Odense 
Kommune vil arbejde mere med fremover, når der skal 
udvikles nye digitale services til borgerne.

En at spise med
Hver fjerde borger, der får besøg af OKÆ hjemmepleje, 
spiser ikke nok. Især enlige er udsatte. Derfor er Ældre 
Sagen i Odense og Ældre- og Handicapforvaltningen gået 
sammen om et pilotprojekt med spisevenner, hvor frivil-
lige en gang om ugen spiser et måltid sammen med en 
ældre medborger. Projektet forventes at gå i gang til ok-
tober.

Socialrådgivere med mobilt kontor
Kommunens børn-og ungesocialrådgivere er i færd med 
at fl ytte kontoret ud til borgerne. 
Børn- og Ungeforvaltningens 70 socialrådgivere har nu 
fået  PDA’er, hvor de kan tjekke kalender, e-mail, gå på in-
ternettet og ringe op fra, mens de er hos borgeren.  Hen-
sigten er at gøre arbejdet mere fl eksibelt. I løbet af de 
kommende måneder vil nogle af socialrådgiverne som et 
forsøg også blive udstyret med bærbare computere, så de 
har elektronisk adgang til journalen, når de er på besøg 
hos borgeren. 

De sikrer valget
Når kommunalvalget løber af stablen den 17. november 
har 474 valgtilforordnede og 90 administrative medhjæl-
pere haft en fi nger med i spillet. Alt skal klappe når valg-
stederne åbner kl. 09.00. Rådhusbetjentene fragter de 2 x 
147.000 stemmesedler ud til de 36 forskellige valgsteder. 
Og når de mange stemmer skal tælles op dagen efter i 
Marienlystcenteret er næsten 200 par hænder samlet for 
at give en hånd med. 
I år bliver der indført digitale valglister. Det betyder 
vælgerne blot kan vælge det bord, hvor der er mindst kø 
og at selve afkrydsningen på valglisterne foregår elek-
tronisk ved hjælp af en scanner. Dermed bliver valget i 
Odense det mest elektroniske i Danmark i år. 

Odense er blevet mere blå 
I løbet af sommeren og efteråret har By- og Kulturforvalt-
ningen fået genopmalet byens blå cykelfelter i lyskryds 
og ved overkørsler for bl.a. at øge sikkerheden for byens 
cyklister. I alt er 3311 m2 blevet genopfrisket, hvilket svarer 
til 3,3 km. Genopmalingen er et af mange nye tiltag, som 
skal være med til fastholde Odense som cyklisternes by. 
Samtidig er tiltaget 
også et skulderk-
lap til de mange 
cyklister, som hver 
dag vælger cyklen 
frem for bilen.
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